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John Truninger

ETEX

Grundlagen Summenzeichen Potenzen a” =a-a-...-a Volumen und Flachen Nullstellen von Gleichungen
Mengen n am . gt = gmtn 4;’,'7‘ — gm—n Quadrat: Grad 1
N={1,2,3,....} Natiirliche Zahlen Na=aitagi+.. +an A= q? U=4-a d=+v2.a
No={0,1,2,...} Natdrliche Zahlen (+0) i am - b" = (a - b)" ZL = (&) o = b
zZ={...,-1,0,1,...} Ganze Zahlen G he S " I a
Q={%} Rationale Zahlen aussche summeniormel: (amym = qmn — (gmyn Rechteck:
R={..,V3m..} Reelle Zahlen n n(n+1) A=a-b U =2 +2b d=+aZ1 2| | Grad 2
=) 0 _ —n_ L
g 2 o=t ¢ T o =bE Vb —4dac
Trigometrie Fiir k2 Dreieck: T2 =
ar k2 :
inkli ieck: icks: A=1.a-1 U=a+b+ec -
Rechtwinkliges Drgleck. . A T:lﬂ(i asy sy 3:a-h a | | Weiters Methoden:
> kt= nn+D@n+1) Ty T « Polynomdivision
b a k=1 6 Kreis . ngtor!s!erung
Rechenregeln: Wurzel A=m.r? U=2rr + Binomisierung
. _ d°n
4 ¢ ? s (crag) =c S0 ak Quadratwurzel: Va=b—b =a 4= - -
sin(a) = ¢ cos(a) = ¢ tan(a) = § o o Tricks mit lim
_ va _

" ; Dems (ar +b) = 30 ak + 2p_ be Va-va=a =1 — 2 . T .
tan(a) = ) cos(a) = 2ne) g , g . Zylinder: , Tim (1+ 57n>7% = lim (1+57) % =
sin(ar) = tan(a) - cos(a) v (g ) = S ak - Y be Va-Vb=+ab % =T V=x-12h A=2-7(r*+r-h) ‘1 o \ 2

lim (14 57)2 % =e™ %
Va? =a| »a€R A

Allgemeines Dreieck:

2 < 3

Sinussatz:
b

c

Ene)

a  _ _
sin(a) — sm(B)

Kosinussatz:

a? = b% + ¢? — 2bc cos(a)
b = a® + ¢? — 2accos(B)
2 =a?+b? — 2ab - cos(y)

Umrechnung Gradmass/Bogenmass:

* _ _a - _a o
TBogenmass = Tags * T TGradmass = 5 - 180

PN ZZLnH ap =Yl ak
Z:,l:h art = Loy D At

Indextransformation:
—k
Dems Ok = g g Ak + Ko =

Produktzeichen

n

||a:n,,-a,1+1»..‘-n,,,

Logarithmen ¥ = 2 — log, v =y

Binomische Formeln

(a+ )% = a® + 2ab + b*

log, (u - v) = log, u + log, v log oz = logx

log, 3 = log, u —log, v

2 log,z =Inx

log, u* = x - log, u

Wurzel Tricks:

Ve _ 1

z NG
2T\ J1+i=2\/z - (1+1)=2V/a+1

Pyramide:

G — Grundflache (Quadrat, Rechteck, Dreieck)
V=1.G-h A=G+851,5,...
Kugel:

V:%~7r~7‘3 A=4-7-r2

3

Jim (V= V= 30) = Jim (Vi - V=) Y0 VT

Vi +n+ Vi =2n
1

n?4n— (n*—2n 3n
= lim —— ( ﬁ):lvm .1
L R e P R T
3 3
lim

= v/"ﬁ’v,' 2

= lim

CVIHVT 2

Algem. Wurzel: Ya=b—b"=a

Va- v/a=aw caw = a
Wa: R/a=ar:aw =awn
a- Vb= Vab Ve = a¥ = (Y
Y/a — nicht definiert 2/—1 — nicht definiert

/T =1

Exponentialfunktion

; __log(z) _ In(z) _ log,(x) .
Eu ; 5,;2 (: a2b_> 2ub2+ b; log, (¥) = oy = (e = los(a) DBasiswechsel
a+b)-(a—b)=a*—
log, (a”) = log, (1) =0
Briiche
3 _a d_a-d_ad o = n— log(z)
ST e be b Tog(a)
In(z) =y (le)y— xz=e¥

flx)=a-b"

a — Anfangswert

b —  Wachstumsfaktor
— b > 1 Wachstum
— b < 1 Abnahme

Prozentuale Zu- oder Abnahme (p%)

b=1+ 5




